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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
anul 1884, cu preţul cel mai moderat, ce se poate 
vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni postale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Decemvre 1883, a’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei* 6 *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

S ib iiu , 13 Ianuariu, 1884.
(X) Nimica nu poate sdrobi mai tare basa morală 

a cetăţenilor unui stat ca abusurile în administrarea 
justiţiei. Vie asupr ri politice, neîndrcptăţiri pro
venite din ura de raesă sau religionarie, prigoniri ca 
fflucsul resbuuărci personali, vie reinţa provenită 
din mâneărimea unora de a face iău numai şi nu
mai, ca cel asuprit se simtă puterea celui impetrit 
la inimă, toate le sufere omul mai uşor, cu toate 
se împacă, căci este un for, la care apelează cu în 
credere, şi acest for este justiţia. Aşa este îu toate 
statele omogene. Cu cât mai tare se pretinde acea
sta în nu stat poliglot, ca al nostru, în un stat că
ruia numai justiţia, singură justiţia, i mai dă oare 
care aureolă, singură justiţia i este sântă încă, sin
gură ea este curată ca lumina soarelui, singură ea 
este sanctuariul, la care mai privim cu încredere, 
singură ea, care a mai rămas neinfectată de ciuma 
esclusivului privilegiu de îndreptăţire ce şi-l pretinde 
ras^a domnitoare din Ungaria? Abusurile în justi
ţie în un stat poliglot ca şi al nostru unde, rivali
tatea între naţionalităţi cresce în directă proporţie 
cu asupririle naţiunei domnitoare, vie ele de unde 
vor veni, nimicesc cu desăvârşire simţul de dreptate 
al cetăţenilor, produc grozavă neliniscire, şi aduc 
pre sermanul cetăţean la marginea prepaatiei, la des- 
nădăşduire, care la poporul de rénd de cele mai 
multe-ori se resbună cumplit. Abusurile în jixstiţie 
în statele poliglote, unde mai ales ca şi la noi, doun-

nesce macsima politică: am puterea în mână, pot 
face cu ea întrebuinţarea ce mi convine“, tare uşor 
pot seduce pre oameni în dcjudecarea provenienţei 
lor, şi ele dânduli se interpretare falsă, însă justi
ficată, tare uşor pot contribui la neîncrederea şi 
duşmănia dintre popoarele conlocuitoare.

în faţa unui abus de asemenea natură stăm şi 
astăzi, abus, care este în stare a ne sdrobi încre
derea în justiţia Ungariei, şi aceasta cu atât mai 
vârtos, cu cât el s’a întâmplat în capitala Ungariei 
la vedere procurorului general de stat, în capi
tală, pentru înfrumseţarea căreia se spesează an 
de an mii şi miloane, se zidesc fel de fel de edi- 
fiicii pompoase, se fac temniţe după sistemele cele 
mai noue, ca bieţii oameni declaraţi de nevinovaţi 
să fie uitaţi cu anii în ele.

Lucru trist, dar s’a întâmplat.
0 biată fern ie lu arestată sub suspiţiunea că 

a comis furt. în câteva cjile judele do instrucţie 
s’a convins că asupra femeei nu să poate documenta 
nimica şi a dispus punerea ei pe picior liber. Cer 
tificatul despre eliberarea ei trece prin formele pre 
scrise, se subscrie, se pecetluesce, şi apoi dispare 
de pe faţa pământului. Muerea arestată şede în 
temniţă fără a ave ceva vină, şi lucrul e gata. 
Peste două luni vino afacerea înaintea tribunalului 
şi acesta in credinţă că persoana respectivă e li
beră, dispune sistarea procedurei. Intr’aceste biata 
muere şede în temniţă din 7 August începând. în 
24 Ianuarie Dumnezeu scie cum se descopere că 
femeia este tot în închisoare, şi fu eliberată; adecă 
la trei luni după sistarea procedurei contra ei, şi
6 luni de când cu arestarea ei.

Şese luni de «jile, o jumătate de an, în capitala 
Ungariei o femeie a stat în închisoare fără a sei 
lumea de ea, şi ea poate sta pănă la a doua venire 
dacă din întâmplare nu se descoperea lucrul.

Acesta este factul, drastic destul, însă el este 
povestit destul de fidel. în faţa lui ne umple groaza. 
Nu sünt destul de amare esperienţele ce le facem Şi 
de Şi cu neajunsurile provenite din prinsoarea preven
tivă care de multe-ori durează câte doi trei ani, prin
soare preventivă, care nimicesce în cele mai multe 
caşuri indivizi şi familii, şi când se descopere ne
vinovăţia respectivului, poate lua în cele mai multe 
caşuri toiagul şi să meargă la cerşit. Nu ne ajunge 
acest neajuns, de care ne isbim chiar şi în statele 
cele mai civilisate, trebue să auŞim şi lucruri, ca 
cel din cestiune, lucruri, cari în un stat bine or- 
ganisat nu se pot întâmpla.

Şi ce e mai mult, această anomaliă s’a întâm
plat în capitală, despre care credeam, că ea va fi

model întru toate cele bune. Dacă sânt posibile 
asemenea abusuri*) în capitală, şi cum că ele sânt 
posibile, ne dovedesce caşul concret, ce vom Şice 
apoi despre eventualele şi posibilele abusuri în pro
vincie? Mai mult. Trăim între nesce împregiurări 
de tot critice. Trăim între împregiurări de tot 
anormale. Ura între naţionalităţi n’a fost nici odată 
mai pronunţată ca şi acuma. Avem dovedi dela 
restaurarea municipielor din luna trecută, când 
fiarele unguresci jidănite ţii de ţii scuipau foc asu
pra românilor, avem doveţli tot dela această ocasiune, 
unde justiţia s’a pus în serviciul partidei dela putere 
spre a înfluinţa alegerile. Avem dovedi, că fiarele 
partidei dela putere au glorificat în public pre pre- 
sideuţii de tribunale pentru influinţarea alegerilor 
municipale în doue comitate aproape curat româ- 
nesci. Avem doveŞi deepre separatismul proclamat 
îu faţa lumei ca merit deosebit al presidenţilor 
dela tribunale. Şi adecă în comitatul Caraş Severin 
presideutul dela tribunal s’a dat jos de pre scaunul 
Palladei şi cu autoritatea sa a reálisát dorinţa ce
lor ce monopolizează astăzi opinia publică în Un
garia, pentru care merite i s’a cântat Osanna, ca 
unuia, ce a plantat neghina neînţelegerei, maghia- 
risarea — în această graniţă a statului, şi o cul
tivă fiind aceasta suprema chemare a sa.

în faţa acestor lucruri anormale vine caşul cu 
arestul de 6 luni al unei femei în capitală, femeie, 
care e sânge din sângele lor, femeie asupra căreia 
uici inima cea de peatră nu va comite act de res- 
bunare, cas întâmplat în capitală, unde pentru pro
pagarea de idei esclusivistice nu se cere degradarea 
justiţiei, şi glorificarea în public a acestei degradări.

Ca publicişti trebue să ne ridicăm glasul în 
contra abusurilor. Noi nu suspiţionăm nu agităm spi
ritele destul de agitate prin drastica stare de lu
cruri. Din contră spre liniştirea spiritelor ne ridi
căm glasul în faţa abusurilor, căci ele sânt în stare 
să ne sdrobească şi unicul refugiu, ce am mai avut 
pănă acuma.

Cerem cercetare riguroasă faţă cu abusurile 
înşirate mai sus. Aceasta o facem pentru liniştirea 
sărmanului nostru popor, pentru triumfarea adevă
rului şi a dreptăţii, pentru salvarea bunului nume 
a justiţiei în Ungaria, pentru renumele justiţiei di
screditat prea mult în faţa Europei civilizate.

*) Stimatul nostru colaborator cualifică caşul acesta de 
a b u s ;  noi înse credem că aici subversează numai o n e- 

! b ă g a r e  de s e a m ă  regretabilă şi'chiar punibilă. Cu toate 
acestea meditaţiunile articlului sünt la loc. Red.

FO IŢ A .
Mâncat de Leu.

îu cartea sa, „Pielea Tigi-lui“, ce a apărut de curând 
în Paris, dl Louis Rousselet înfăţişează pe un marinar mar- 
siliez care istorisesce la masă în ce grozave împregiu
rări a fost mâncat de un leu. Acest specimen de flecărie 
meridională este foarte reuşită şi plină de veselie.

„Da domnilor, v’o repet, eu, Jean Barbarous, 
aici de faţă, am fost mâncat de un leu; şi, dacă 
lucrul vi se pare prea de mirat, prietenul meu doc
torul Holbeck, o mu l  cu o c h e l a r i  de a ur ,  pe 
care vi’l recomand, va putea afirma că ve spui 
adevărul, curatul şi simplul adevăr.“

La aceste cuvinte, toate privirile se întorseră 
spre „omul cn ochelarii de aur.“ Acesta se mul- 
ţămi să suriză cu modestie, fără să se poată ghici 
dacă refuse să susţină aserţiunea „omului roşu“, sau 
dacă respinge onoarea de a fi fost unul din eroii 
unei întâmplări aşa de estra-ordinare.

Sala atât de sgomotoasă mai adineauri, era 
acum tăcută. Toată lumea aşteaptă cu o vădită cu- 
riositate minunata istorie.

Barbarous, mulţămit de resultatul obţinut, se 
aşeŞă mai bine şi, fără a fi rugat, începu:

„Sânt de atunci mai mult de Şece ani. Era pe 
la 1872 sau 1873; data nu ve privesce. îmi făcu

sem terminul la bordul vaporului „Junon“ şi mul- 
ţămită protecţiunei comandantului meu, intrasem 
la Menneval ca voiajor.

„Cunoasceţi cu toţii, fără îndoială, casa aceasta, 
cea mai mare din Paris pentru vânzare de pene 
de paseri de modă, în strada Saint-Denis, la firma 
„Casoar.“ Ea trimite prin toată lumea călători, în- 
sărciuaţi să strîngă pene de struţ, paseri rare, ma
rabu ţi.

„Pentru debutul meu, fuseiu trimis cu Holbek 
aci de faţă, pe coasta Africei. Era vorba să strân
gem tot ce am fi putut găsi dintr’un fel de gran
guri cu guşa aurită, tare frumoşi în pene, pe care 
patronii nostrii voiau să le întrebuinţeze ca garni
turi de pălării.

„Holbek făcuse destule călătorii atât în Africa 
cât şi în cele două Americi. Era un vechiu drumeţ, 
de vreme ce eu nu eram decât un începător; de 
aceea am fost trimis cu dânsul. Trebue se ve mai 
spun că de atunci n’am călătorit unul fără altul. 
Holbek şi eu, sântem ca umbra şi obiectul.

„Dar să me întorc la istorie.
„Eată-ne deci plecaţi amândoi din Bordeaux, 

pe un bastel care ne lasă la Gabon. Odată acolo, 
ne duserăm să găsim pe regele Denis, cel mai brav 
negru de pe toată coasta, care ne Şice: Băeţi, de 
cumva voiţi să aveţi granguri auriţi, va trebui să 
mergeţi pe drum anevoios ; pe aici nu mai sânt, şi

trebue să intraţi în ţeară şi să luaţi în susul rîuîui 
atât de departe cât veţi putea. Vă mulţămim pen
tru informaţiune, Şiserăm noi. Şi ne puserăm pe 
drum mergând în susul rîului Gabon.

„în lungul drumului nostru, ne opream prin 
sate, şi acolo trebuia să tot spunem la palavre câte 
un ceas şi mai bine, numai şi numai pentru vre o 
duzină de piei de granguri.

„In sfârşit, spre a completa provisiunea noa
stră, ne deciserăm se părăsim rîul spre a intra în 
ţeară.

Vorbind de acestă ţeară, vă făgăduesc că nu 
acolo rn’aşi duce să’mi mâne veniturile, dacă vre-odată 
voiu avea. Nu sânt decât bălţi împuţite, pline de 
caimani şi de crocodili; apoi mai încolo, solul este 
acoperit cu păduri aşa de dese încât de abia poţi 
înainta. Dar d e ! sânt în acele păduri cele mai fru
moase paseri din lume. Cu un cuvânt, acest ţărm 
al Gabonului este ţeara cea mai urîtă ce cunosc. 
Locuitorii sânt aşa de leneşi încât u’au nici cultură, 
nici vre-un fel de provisiune, şi pentru a avea ce 
să mâncăm, trtbuia să vânăm cu ei. Aceasta era, 
v’o mărturisesc, aspră ucenicie a meseriei. Sau că 
vîuam pentru hrana noastră sau pentru a recolta 
păsări, eram totdeauna prin acele mari păduri unde 
ne ameuinţau mii de pericole.

„într’o Şi pe când nu mai aveam de cât foarte 
puţine de ale mâncării, un negru veni se ne anunţe



22 TELEGRAFUL ROMAN

puterea şi forţele acestui stat se raţlimă pe simţul 
cât se poate mai intensiv despre basele statului. 
Simţul comun austriac însă e legat strins de cul
tura comună, care poate cuprinde mai multe na
ţiuni de diferit caracter naţional, avénd acestea 
lipsă de un idiom comun. Isolarea nu a promovat 
cultura naţiunilor şi naţionalităţile cele mici sânt 
avisate a se alipi la un popormai mare. Dacă chiar şi 
naţiunile cele puternice şi cu cultură înaltă obleagă 
tinerimea se înveţe pre lângă limba lor maternă şi o 
altă limbă cultă cu cât mai mult se va simţi aceasta 
lipsă la popoarele cele mici ? Esperienţa arată că na
ţionalităţile austriace au făcut cele mai mari progrese 
togma în perioda germână. Toţi recunosc necesitatea 
limbti germâne, deci nu este oare ceva caracteristic 
şi ruşinâtor prntru noi, când în ţerile Austriei dis 
posiţiunea unei legi fundamentale de stat a putut 
fi interpretată astfel, ca tinerimea se poată fi obli
gată a înveţa ori ce limbă numai cea germână nu?

Limba de stat în Austria nu poate fi alta de
cât cea germană. Astăzi însă am ajuns în Austria 
atât de departe încât tinerimea ’şi poate completa 
studiile fără de a sei un cuvânt nemţesce. Firesce 
aceasta s’a întâmplat numai în Boemia, căci chiar 
şi maghiarii au dat loc limbei germane în scoalele 
secundare. Va cresce însă o generaţiune, isolată cu 
totul de limba germană, care va delatura acest idiom 
şi va înlocui cultura comună germână cu cea s l avă.  
Dar în măsura, în care va scăde cunoscinţa limbei 
germane, va scăde şi consciinţa de stat austriac. Chiar 
şi contrarii admit, că funcţiunile vieţii de stat, limba 
parlamentului, limba hgilor, limba oficială la auto
rităţile centrale, limba in serviţiul militar, in faptă 
nu pot fi esercitate decât într’una limbă. Noi nu 
pretindem mai mult şi prin aceasta ni sunt date cri- 
teriele limbei de stat, şi limba de stat nu poate fi 
alta decât cea germană. (Aplause în stânga estremă). 
Limba germână e cea mai respânditâ în Austria şi 
residenţa încă e situată în teritoriul acestei limbi. 
Se accentuă adese ori preponderanţa numerică a ele
mentelor slave, aceasta accentuare invoalvă preten- 
siunea de a întipări monarchiei austriace cu înce
tul caracterul s l av  şi prin aceasta cestiunea de cul
tură devine o cestiune de putere. Slavii cer deo
camdată fiind că nu li se pare oportun, numai ca 
limba de stat se nu fie recunoscută apriat. Îndată 
însă ce se va delătura limba germană pretutindinea 
statul federativ e inaugurat, dar şi statul federativ 
va ave lipsă in interesul unităţii de o limbă comună 
care se înţelege va fi una diutre cele slave.

Primejdia de slavisarea statului austriac e imi
nentă. Au trecut mai mult de un veac decând 
Bucovina e încorporată la Austria şi cu toată pre
ponderanţa limbei germane nu sciu se se fi germa- 
nisa vre o familie, sau vre-un unic bucovinean *) în 
decursul acestui timp, precând cei patru ani din 
urmă decând esistă guvernul actual au fost de ajuns 
pentru a face din polonisarea cetăţilor mici un pe- 
ricul pipăit.

Oratorul desvoaltă apoi motivele dilatorice — 
şi vine la conclusiunea, că în Austria numai limba 
germană poate fi limba de stat. Apoi face un apel 
la partida dela cârmă (jicându i se dovedească acum 
că doresce serios „împăcarea“ ’şi termină — între 
aplau8ele partidei din stânga cu cuvintele: „Daţi cele

*) Vorba se fie! Dl Tomasciuc are sé înceapă cu dsa 
şi se urce lunga scară a Bucovinenilor germanisaţi. Red.

ce sunt ale statului, statului, ear cele ce sunt ale 
naţiunilor, naţiunilor!“ (Va urma).

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Braşov, în (jiua de s tul loan 1884. D nule Re
dactor*!) în epistola de eri vâ descrisei pe 3curt de
cursul ceremoniei bisericesci la sfinţirea apei; a<ji mi 
se ofere din nou ocasiune a vâ mai adresa o mică 
descriere, care va interesa — cred eu — mai 
mult pe On. public cetitor al „Telegrafului Român.“ 
Aniversarea <jilei s-tului loan de cătră societatea 
studenţilor dela gimnasiul român de aici este do 
astădată obiectul acestor rânduri.

Ca în toţi anii aşa şi în anul acesta societatea 
de lectură a studenţilor români din Braşov şi-a ţi
nut şedinţa sa publică în preseara s-tului loan, în 
onoarea Sntemeietoriului acestui gymnasiu a P. S. D. 
Episcop loan Popasu şi în memoria întemeietorului 
numitei societăţi a reposatului director Dr. I. Meşotă 
precum şi a binemeritatului profesor Dr. I. Al. Lepădat. 
Mai naînteînsâ de a vorbi despre şedinţa publică din 
anul acesta voiu premite pe scurt ceva despre 
starea şi activitatea societăţii din cestiune.

După lege societatea se compune a) din mem
bri ordinari, cari sunt elevii clasei a VII şi a VIII 
gimn. şi cei de a II şi a III comercială, b) din 
membrii estraordinari, cari sünt elevii clasei a V 
şi a VI gimn. şi a I a comercială. Dintre ceşti 
din urmă poate fi primit ca membru ordinar nu
mai acela a cărui lucrare de recepţiune va avea 
norocul a scăpa ne scărmănată din critica societăţii. 
Membru de aceasta categorie este de present pre
cât sum eu informat numai elevul clasei a VI a I. 
Broju, care figurează ca membru ordinar încă 
din anul trecut.

Cumcă sunt foarte însufleţiţi membrii societăţii 
spre activitate neîntreruptă, aceasta se poate atri
bui numai presidentului societăţii, dlui Andreiu Bâr- 
seanu, carele prin laboarea sa neîntreruptă scie in
sufla şi în elevii sei acelaşi zel neobosit în toate 
direcţiunile culturale. Ca dovadă despre viul inte
res, c e l  are pentru societate şi pentru promovarea 
culture: omnilaterale a tinerimei noastre studioase, 
poate servi şi împrejurarea, că dela începutul anu
lui u’a fost o singură şedinţă, la care se nu ia 
parte şi se conducă desbaterile curente ale socie
tăţii. Deja în a doua şedinţă s’a trecut la partea 
literară, când dl president aduce ca esemplu în astă 
privinţă pe G. Bogdan (cl. VII g.) G. Teclu (cl. VII) 
şi pre I. Broju (cl. VI.) Cu deosebire cel dintâi şi 
cel din urmă în fie-care şedinţă s’au produs cu câte 
ceva, — acela mai ales cu poesii atât proprii cât 
şi traduse precum şi cu poveşti de diferit cuprins, 
ear aceBta cu descrierea feluritelor datine şi cre
dinţe de ale poporului român ardelean, scrise în 
formă de novele. în societate s’au lucrat şi s’au cetit 
multe şi diferite teme, dintre cari mai numeroase 
au fost cele de cuprins istoric — naţional şi eco
nomic ; afară de aceea pa lângă musica vocală s’a 
mai cultivat şi musica instrumentală, care în anul 
acesta scolastic a ocupat un loc principal în pro-

*) în legătură cu Corespondenţa din Nr. 4 alţliariului 
nostru dăm loc şi aceştia, care completează prima noastră 

I corespondenţă. Red.

Lupta pentru limbă în senatul imperial 
austriac.

Cestiunea limbei ţine spiritele din Austria în- 
tr ’o necurmată agitaţiune aproape de 4 ani. Acum 
a ajuns la deBbatere în parlament o propunere 
făcută de contele Wurmbrand cu privire la regulä
ren acestei cestiuni pendente. Partidele au întrat 
în focul desbaterei bine pregătite. Discusiunea par
lamentară ne a arătat în peripeţiile sale cele mari; 
contrastul cel mare între partida germană şi par
tida naţionalităţilor. Este o luptă uriaşe: deopar t e  
cerbicoşii representanţi ai preponderenţii germane, 
de altă parte autonomiştii, cari vor sé revindece 
naţionalităţilor austriace dreptul nealienabil de a 
se folosi fie-care popor de limba sa proprie în afa
cerile publice. Lupta pentru limbă are în monar
chia noastră o însemnătate cu atât mai mare, 
cu cât această gravă cestiune nu este încă decisă 
definitiv şi spre mulţămirea tuturor, mai ales la 
noi în Ungaria, unde sűntem încă departe de îm
plinirea dreptelor noastre postulate.

Pentru a orienta publicul nostru asupra lupte
lor ce se petrec dincolo de Laita, lupte, cari sa- 
mână cu ale noastre, vom da în cele următoare 
per summos apices decursul luptei pariamentarie în 
cestiunea limbei.

La ordinea <jilei e propunerea lui Wurmbrand, 
care cere ca se se reguleze prin lege pe basa art. 
de lege XIX din 1867 usul limbelor provinciale ín 
afacerile publice ale ţârilor ce compun statul au
striac.

Majoritatea comisiunei, însărcinată cu discuta
rea prealabilă a acestei propuneri, a respins propu
nerea, ear minoritatea germană naţională a susţinut’o.

în 14 cur. propunerea veni în şendinţa par
lamentului.

Raportorul majorităţii Dr. M a d e j s k i  ’şi reservă 
a reveni asupra propunerei în cuvântul seu din 
urmă.

Raportorul minorităţii Dr. S t u r m  precisează 
obiectul de controversă şi (jice, că minoritatea na 
doresce altceva decât ca egala îndreptăţire a lim
belor usitate în provincii, recunoscută prin art. de 
lege 19 din 1867 despre drepturile generale ale ce
tăţenilor de stat, sé se esecute pe calea legei, dar 
l i m b a  g e r m â n ă  ca l i mb ă  de s t a t  nefiind 
atinsă prin acel articul şi esistând de jure et fado 
pănă acum, se se susţină ca atare şi pe viitoriu.

Provocându-se la ordinaţiunile emanate dela gu
vern în causa limbei raportorul protestează contra 
stăruinţei de a restringe in mod arbitrar şi mai tare 
teritoriul limbei germâne. Cerem (jice, respectarea 
unui drept valid şi garantat prin lege, fără de a se 
abroga legea fundamentală de stat, nu numai pen
tru a apera seminţia germână, ci mai mult pentru a 
scuti statul imperial austriac (Aplause în stânga), 
fiindcă una dintre condiţiunile de esistenţă ale 
acestui stat este limba de stat germână.

Din aceste consideraţiuni recomând votul mi
norităţii din comisiune.

Primul orator contra majorităţii (trecerea la 
ordinea (jilei) Dr. T o m a s c i u c :  Cestiunea limbei 
numai într’un stat poliglot se poate ivi; unde sta
tul şi naţiunea sünt noţiuni identice, nu se simte 
lipsa unei limbi de stat. Cine doresce unitatea sta
tului austriac acela trebue sâ ţină in vedere, că j

că zărise la mica depărtare de unde ne aflăm, o | 
mare turmă de antilopi graşi cu coarne încovoiate 
ce se numesc dugali. Plecarăm, Holbeck şi eu, în 
căutarea lor; dar sălbaticul ne păcălise, cel puţin 
încât privea distanţa, căci trecuse deja două cea
suri de când tot alergam, traversând mocirle şi 
bălţi printre spini şi ciulini, când în sfârşit zărirăm 
turma ce se compunea in total de trei dobitoace. 
Ele erau la un luminiş de pădure, la vre-o sută 
paşi de noi; şi fiindcă începuseră a se cam ne
linişti, n u puteam Bă sperăm că ne vom apropia 
mai mult-

„Holbeck cu ochelarii lui, atunci ca şi acum, 
n’ar fi fost în stare să trimită un glonţ la cincizeci 
paşi. FuBei dar eu care îmi încercaiu norocul. Mă pu
sei în genunche şi luai la ochi. Glonţul plecă şi, 
spre bucuria noastră, unul din antilopi căZu greu 
la pământ, pe când ceilalţi o şterseră de a fuga. 
Puşca neavând decât o ţeavă, n’am putut sâ încerc 
şi a doua oară.

„Ori şi cum, eram foarte mulţămiţi, de oare ce 
antilopul împuşcat era gras ca un viţel, şi făgădui 
că ne va ţine câteva <jile de mâncare. Ne apuca
răm deci al jupui şi fiind că nu ne gândeam 
să-l luăm întreg cu noi, tăiarăm trei bucăţi, atât de 
mari incât le puteam duce, luarăm fie-care câte una 
de care o puserăm pe umer, dând pe a treia se o 
ducă negrul ce ne însoţise.

„Astfel încărcaţi fiindcă era aproape sâ în- j 
8ereze, ne întorceam grăbind pasul spre a veni la 
gazdă. Mersesem deja jumătate cale, când, trecând 
de un stufiş, aurirăm foarte aproape de noi un groaz
nic răget.

— în sfârsit, iată leul, (jiseră într’un glas toţi 
asistenţii.

— Da, era e l! reîncepu Barbarous, şi aş fi voit 
să vâ văd în locul meu. Când îl zării, era la Zece 
paşi înaintea mea, în mijlocul potecii, şi vă asigur 
că vederea lui nu m’a făcut de loc sâ rî<j, căci nu
mai de cât îmi aduseiu aminte că făcusem prostia 
să nu’mi încarc puşca. De altminteri, n’avuseiu 
timp să mai cuget. Holbeck, care era în urma mea, 
’şi descarcă puşca asupra leului, care, dintr’o să 
ritură, se repezi asupra’mi şi, cu un nou răget, mă 
aruncă la pământ,

„Cărând, mai avuseiu timpul să văd pe Holbeck 
şi pe negrul fugind cât îi ţineau picioarele, apoi 
perdui simţirile.

„Viteazul meu tovareş scie bine că nici odată 
n’am avut pe el necaz fiind că m’a părăsit, căci în 
fapt el mă credea mort şi n’ar fi putut sâ tacă ni
mic ca sâ mâ scape.

„Cât timp am stat leşinat, nu sciu, dar în sfâr
şit, încetul cu încetul simţiu că mă întorc la viaţă. 
De ocamdată, n’avui decât o idee confusă de aceea 
ce mi se întâmplase şi mă încercaiu cu greutate să 
mă ridic; când, la mişcarea ce făcui, răspunse o

mărăitură, şi mâ simţii strivit la pământ de o greu
tate enormă. Leul se culcase deasupra mea.

„Descoperirea aceasta m’a făcut sâ tremur, dar 
nu era nimic pe lângă aceea ce simţiu când văijui 
că fiara sălbatică începu să mă mânce viu viişor. 
’Mi audiam oasele trăsnind sub groaznicele lui mă
sele, şi propriul meu sânge curgea pe gât şi în 
lungul obrajilor.

„Cu toate acestea, lucru ciudat, nu mai simţiam 
decât o grozavă apăsare. Mi-am amintit atunci că 
oamenii şi animalele apucate de fiarele sălbatice 
sânt cuprinşi de o amorţeală aproape providenţială, 
care le face să nu simţă durere.

„Dar dacă nu resimţiam sfâşierile carnei mele 
de dinţii fiarei, în schimb creerul meu era cuprins 
de o aşa spaimă încât lesinaiu iarăşi.

„De astă dată, când îmi venii fn fire era întune- 
rec cumplit şi un cerc de negrii cu făclie aprinse 
în mână era impregiurul meu. Deschizând ochii, fi
gurile lor strâmbe, luminate de facle, mă făcură sâ 
cred că Bűnt deja in iad sau cel puţin în locul de 
ispăşire a păcatelor, căci nu’mi aduceam aminte să 
fi făcut vreo dată fapte rele. Dar îndată zării fi
gura lui Holbeck care, aplecat spre mine, plângea 
Zicând: „Sermane Barbarous!“ Atunci încercai ca se 
me scol, şi care nu fu mirarea mea când vâZui că 
o fac fără greutate. Odată sculat imi pipăii braţele, 
pulpele, capul, inima, pieptul. Toate erau neatinse 
N’aveau decât puţine sgărituri şi nici o rană.“
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gramul lucrărilor societăţii. încă acum un an s’a 
format o mică orchestră sub conducerea abiturien- 
tului Victor Roşea. în anul acesta cumpărâuduse, din 
banii societăţii mai multe instrumeute musicale stu
denţii s’au ocupat şi mai serios cu musica instru
mentală, aşa încât la şedinţa publică au secerat cele 
mai vii aplau8e dela publicul braşovean, ce a luat 
parte la această serată într’un număr atât de impo
sant încât numai ÎDcăpea în sala cea mare a gim- 
nasiului.

Revin la producţiunea publică de aseară. Pro
gramul aceleeaşi este următorul: 1. „Cuvânt de de
schidere“ ţinut de condueătoriul societăţii 2. „Ro
mânia Jună“ vals de L. Wiest, esecutat de orchestra 
societăţii. 3. „Stăruinţa românului îu Dacia lui Traian“ 
studiu istoric de G. G. Teclu. 4. „Rămas bun codrului“, 
de F. Mendelssohn-Bartoldy, chor de bărbaţi. 5. „Pa 
pinian şi Vespasian,“ dialog umoristic de I. Negruzzi 
reprodus de Lazar Theodor şi G. Bogdan. 6. „Bucu
rii nevinovate“ de Spohn, chor de bărbaţi 7. „Suveniri 
de Mehadia“, solo -de flaută cu acompaniament de 
orchestră. 8. „Din jurul Lugojului“ obiceiuri popo
rale descrise de Petru Barbu. 9. „Bayonno“, marş 
esecutat de orchestra societăţii.

Vorbind în special despre singuraticii numeri 
ai programu'ui, constat — cred eu — opiniunea în
tregului public ascultătoriu care a dat espresiune 
simţemintelor sale prin necurmatele aplause. încep 
cu numerii de orchestră, căci aceasta a format par
tea cea nouă a programului. La esecutarea nume 
rilor 2, 7. 9 a condus octavanul Boer, care cunoa- 
8ce bine mai multe instrumente; succesul a fost peste 
aşteptare n ulţămitor, deşi mic numerul instrumentelor 
cu deosebire însă Nrul 7 „suveniri de JVLhadia“ a 
plăcut atât de mult publicului încât nu şi-a mai cur
mat aplausele până ce nu s’a repeţit. Chiar speci
alişti, cari au asistat la această producţiune, s’au 
esprimat foarte favorabil faţă de resultatul acesta. 
Nu mai puţin succes au avut şi corurile, cari au fost 
esecutate cu o precisiune esemplarâ. Nrul 3 „Stă
ruinţa românilor în Dacia lui Traian“ a fost o temă 
lucrată cu mult studiu şi predată intr’un ton foarte 
dulce, n’ar fi stricat însă când ar fi fost pronuncia- 
mentul mai torte. Lazar Theodor şi G. Bogdan în 
dialogul „Papinianu şi Vespasian“au dovedit un ton 
bun oratoric, respicat şi plăcut. în fine obiceiurile 
poporului „din jurul Lugojului“ descrise de G. Barbu 
au fost compuse într’un stil uşor şi limbagiu pecât 
se poate de simplu şi natural, încât n’a lăsat nimic 
de dorit, ceea ce s’a dovedit prin viile aplause ale 
ascultătorilor. Producţiunea de aseară a fost o vie 
dovadă că studenţii noştri pot face foarte mult sub 
o conducere înţeleaptă: de aceea — „suum cuique“ 
— meritul succesului atât de frumos al numerilor 
programului cade în prima linie pe partea condu- 
cătoriuluişi anume asupra domnului Pantelimon Dima, 
carele a condus corurile — asupra domnului Iacob 
Mureşan, care a condus eserciţiele orchestrei şi în 
fine asupra dlui president al societăţii Andrei Bâr- 
sanu care se află la locul său ca conducător al 
junimei noastre studioase de aici: După încheierea 
producţiunei dl director gimnasial St. Iosit a rostit 
câteva cuvinte pline de satisfacţiune, mulţămind on. 
public pentru călduroasa îmbărbătare a încercărilor 
elevilor acestui institut prin participarea atât de nu
meroasă la producţiunea deja încheiată. G.

Astă revelaţiune fu primită cu neîncredere de 
cătră asistenţi, şi unul dintre căpitani, făcându-se in
terpretul sentimentului general, (lise:

„Ce ne tot spui acolo, Barbarous ? Ai visat, şi 
leul a plecat după ce te-a înlătuiat din drumul seu“.

— Tocmai aceasta ve înşeală reîncepu el. To
tul s’a petrecut, avusei onoarea se ve spuiu, aşa că 
Holbeck când s’a întors să caute cadavrul meu, ve
nind în locul unde căzusem a găsit pe leu, nici mai 
mult nici mai puţin, decât mâncându-me cu frumoşii 
lui dinţi. Fiara selbatică nu m’a lăsat decât după 
ce s’au apropiat oamenii cu torţele.

— Dar bine atunci?. . . întrebară ascultătorii 
şi mai mult mirânduse în urma acestei noi afirmaţiuni.

— Doamne! lucrul e toarte simplu (jise Bar
barous cu un ton modest; crezând că me mâncă pe 
mine a mistuit sfertul de antilop ce luasem la spi
nare.“

Tunete de aplause salutară aceasta conclusiune 
neaşteptată şi toţi asistenţii sculându-se cu paharul 
în mână, salutară pe o mu l  roşu cu un lung:

„Bravo Barbarous! traească voiajorul marsi- 
liez!“

în ce’l privesce, Barbarous se mulţămi să (lică 
cu un suris de triumf:

„Nu v’am spus eu ?“ „Timpul“

Nr. 77. Scol.
Concurs .

Pe basa emanatului înaltului ministeriu reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică ddto 7 Ianu
arie a. c. Nr. 43,854 1883, se aduce la cunoscinţa 
celor pce cari i privesce că: din fundaţiunea „2?e- 
şaniană“ au devenit în vacanţă cu anul scolastic 
1883/4 următoarele stipendii pentru e l evi  şi e l e ve  
din institutele preparandiale (de ori ce caracter) 
din patriă: a) un stipendiu cu 300 fi.; b) două cu 
câte 200 fi.; c) două cu câte 200 îl.; d) unul cu 
150 fi. şi e) patru cu câte 100 fl. anuali. Dintre 
aceste compete preparandistilor de secsul bărbătesc 
numai unul â 100 fl., celelalte sünt p ntru eleve 
din preparandiile de învăţătorese.

Se înseamnă mai departe, că în sensul literelor 
fundaţionali pot competa la stipendii mai mari de 
100 fl. numai elevi sau eleve, cari s’au împărtăşit 
deja de stipendiu mai mic din aceeaşi fundaţiune. 
Nouă conferiri se fac numai la stipendiile de câte 
100 fl.

Stipendii de aceste vor fi după arangiările de 
mai sus (lece:

La aceste (lece stipendii pot concurge elevi şi 
eleve atât dint preparandiile de stat, cât şi din cele 
confesionale. Cererile concursuali sânt a se instrui , 
cu: estras matricular de botez, atestate despre stu
dii şi despre purtarea morală şi certificate despre 
starea materială şi de familie a părinţilor concu- 
rentelui.

Cererile astfeliu instruite sânt a se aşterne 
până în 10 Februarie st. nou la preparandiile de 
stat direcţiunii, la cele confesionale consistorielor 
concerninte, cari vor ave ale transpune până la 15 
Februarie st. nou curatorelui fundaţiunei numite.

Sibiiu, 16 Ianuarie 1884.
Dela consistoriul archidiecesan gr. or.

Marciac, jurist 50 cr. Doamnele: Maria Roşea 2 fl., Maria 
Georgeviciu, înveţătoreasă 1 fl., Alecsandrina Mateiu 1 fl., 
Iosefina Răcuciu 1 fl. Domnişoarele: Maria Cunţan 1 fl., 
Baronesa Elena Pop 1 fl., Elena Pechy 1 fl., dela per
soane necunoscute 5 fl.

D in s t r ă i n ă t a t e :
Ilustritatea Sa Pâr. Episcop loan Meţian 5 fl., llust’ 

Sa Pâr. Archim. Cornel Zsivkovics 10 fl., Ilust. Sa Pâr. 
vie. epp. Ieroteiu Beleş 2 fl. Domnii loan Grecu not. cerc. 
2 fl., Yasilie Maxim, adm. prot. 2 fl., Vasilie Greavu, sub- 
jude 2 fl., Iacob Zorea, not cerc. 2 fl., Ian Danciu, adm. 
prot 2 fl., Nicolau Henţu, not. com. 1 fl., Michai Gomboş, 
econom 1 fl., Petru Nicola, paroch 1 fl., Nicolau Candrea, 
not. cerc. 1 fl., din comuna Chiueşti : Gavriil Lador, par. 
1 fl. 30 cr., Tanasie Prunduş 1 fl., Vasilie Lador 20 cr., 
Domnica Marchiş 1 fl., jMaria Prunduş 1 fl. Domnica La
dor 20 cr.

Domnul loan Popescu a avut bunăvoinţă a ne înmulţi 
biblioteca cu „Istoria revolufiunei române din 1821" şi „Acte 
justificatoare la istoria revoluţ. române din 1821“ de C. D. 
A r i c e s c u.

Domnul loan Crişan prof. cu „Die Rumänen und ihre 
ansprüche von P. Hunfalvy“ şi dl loan Cristea compac
tor cu „Protocolul sinodului din anul 1882.

încuragiată în chipul acesta Societatea „Andrem 
Şaguna“ va progresa tot mai mult şi mai mult, şi 
fie-care dintre membrii ei nu va întârzia a depune 
la timpul seu mica sa jertfă pe altarul bisericei şi 
al naţiunei sale!

Pentru comitetul arangiator:
Vasile Saftu, Romul Z. Popü, Petru Roşea, 

preş. referinţe. cassar.

* ( Pe r s o n a l . )  Dl B. P. H a j d e u  a fost ales 
membru corespondeut al academiei imperiale din 
Petersburg. Dl Dr. P. P i p o ş  profesor în Arad a ţi
nut Sâmbătă în 26 Ianuarie o conferenţă în institu
tul teologic pedagogic de acolo despre „şcoala.“

V a r ie tă ţ i .
* ( U n e l t i r i  şi  c l e ve t i r i . )  Foaia kossutiană 

din Cluj „Ellenzék“ îd Nr. din 21 Ian. a. c. se pro
duce cu o corespondenţă din Sibiiu, care vermuesce 
de neadevăruri şi insinuăti. în aceea corespondenţă 
se (lice că românii şi sasii din Sibiiu au voit se pre
dea flăcărilor şcoala elementară ungurească de aici.

După raportul oficial al poliţiei afacerea se re
duce la o copilărie, care s’a putut zămisli numai 
în capul vre-unui şuchiat, de care între români şi 
sasi nu se află. învinuirea şi suspiţionarea făcută 
româuilor o respingem cu resoluţiunea, cu care 
a respins’o în numele sasilor (liariul de aici „Sieb. 
Deutsch. Tageblatt.“

* M u l ţ ă m i t ă  pub l i c ă . )  Avénd în vedere, 
că recunoscinţa e caracteristica adevăratei culturi. 
Societatea de lectură „Andreiu Şaguna“ îşi împli- 
nesce una dintre cele dintâiu datorinţe ale sale, 
aducând mulţămită publică tuturor, cari cu ocasiu- 
siunea şedinţei sale publice o au sprigiuit cu con
cursul lor, fie în bani, fie în cărţi.

Eată lista binevoitorilor contribuenţi:
D in  l o c :

Esc. Sa P. Arciepp. şi Metropolit Miron Romanul 10 fl., 
Ilustritatea Sa P. Archimandrit şi Vicariu archiepiscopesc 
Nicolau Popea 5 fl. Domnii: loan Keil 5 fl.. Gregoriu Ma
teiu, comerciat 4 fl., Visarion Roman, director de bancă 3 fl., 
George Mateiu, comerciant 3 fl., Dr. loan Moga, medic 3 fl., 
Elie Măcelariu, consil. în pens. 2 fl., loan Bechnitz, ases. 
consist. 2 fl., Dimitrie Comşa, prof. 2 fl., Simeon Popescu, 
protopresbiter 2 fl., Dr. Aurel Brote, director de bancă 2 fl., 
Alecsand'U Lebu, proprietar 2 fl., Parteniu Cosma, adv. 
2 fl , loan Hannia, director 2 fl., Dr. Ilarion Puşcariu, ases. 
cons. 2 fl., Nicanor Frateş, seer. cons. 2 fl., loan Ghibu, 
prof. 2 fl., Sabin Piso 2 fl., loan Alatnorean de Alamor, 
paroch 2 fl., Pavel de Dunca, consiliar în pens. 2 fl., Ni
colau Cristea, ases. cons. 2 fl., Toma Ienciu, adj. cat. 2 fl., 
Auania Trombiţaş, ases. cons. 2 fl., loan Popa, adv. 2 fl., 
loan de Preda, adv. 2 fl., Zaharia Boiu, ases. cons. 1 fl., 
Romul Petric, cas. de bancă 1 fl., L. Binder tipograf 1 fl., 
George Dima, profes- 1 fl., Dimitrie Cunţan, profesor 1 fl., 
Petru Drăghiciu, interpr. la trib. 1 fl., Iacob Bologa, cons, 
în pens. 1 fl., Iuliu Dan, act. metr. 1 fl., loan Popa, tip. 
1 fl., Isaiia Henteş, înveţ. 1 fl, Radu Bălaş, ampl. de bancă 
1 fl., Iuliu Popescu, ampl. de bancă 1 ti., Filip, jurist 1 fl., 
George Bobeş, paroch 1 fl., loan Pop de Galaţi adv. 1 fl., 
George Stâneasâ, par. 1 fl., V. Pop de Hărşan, adv. 1 fl., 
Oct. Rus, concip. 1 fl., N. N. 1 fl., I. Bach, câp. în pens. 1 fl., 
Petru Roşea, jude reg. 1 fl., Nicolae Schiau not. com. 1 fl., 
Petru Ciora 1 fl., G, M. 1 fl., Nicolae Aleman par. 1 fl., 
Iacob Greavu, econom 1 fl., Dr. loan Nemeş adv. 1 fl., 
Dr. Nicolau Olariu, adv. 1 fl., Constantin Stejar, cas. cons, 
1 fl., Nicolan Borza, învăţ. 1 fl., Nicolau Ivan, învăţ. 1 fl., 
Dnul Nedelcoviciu, comerc. 1 fl., Victor Em. Tordăşan, 
cane. cons. 1 fl., Ieremie Bica 40 cr., Nicolau Bica 40 cr., 
Nicolau Muntean, 20 cr., N. N. 50 cr., N. N. 44 cr., loan

Mai noii.
Mai nou, şi — după cum simţim noi — mai 

trist este în momentul de faţă aceea, ce ne aduce 
buletinul oficial „Budapesti Közlöny“ în Nrul său 
23 din Dumineca trecută. Ne aduce un normativ nou 
ministerial, care prescrie modalitatea, cum să se 
împartă pe viitoriu ajutorul de stat la preoţimea 
şi comunele bisericesci din archidiecesa noastră or- 
todocsă. Normativul culminează într’aceea: că de 
acum înainte nici un protopop, nici un preot şi 
nici o comună bisericească nu va avea parte de 
ajutoriul de stat, dacă nu va suplica immediat la 
ministeriu. Autorităţile supreme bisericesci, cari 
pănă acum împărţa ajutoarele acestea după un plan 
sistematic, bine combinat cu necesităţile bisericii, 
de acum înainte vor fi degradate la rolul de a’şi 
da numai părerea la suplicele, cari li se vor 
comunica, ear deciderea din posiţiune în posiţi- 
uni şi efectiva împărţire a ajutoarelor este !re- 
servată ministeriului, independent de ori-ce pă
rere. Nu vrem să preocupăm vederile celor mai 
competenţi şi interesaţi mai de aproape în aceasta 
cestiune gravă şi poate şi delicată; atâta însă ne 
permitem a observa cu toată loialitatea, ce ni-o 
păstrăm: că nonă ni se pare, ca şi când lucrurile 
ar merge într’acolo, ca de acum înainte să nu 

j se mai împartă ajutoare de stat pe s c o p u r i  bi- 
I s e r i  ce s e i  după trebuinţele reali ale bisericii: ci 
I mai vârtos să se dea r e m u n e r a ţ i u n i  acelora, 

cari vor sei să se presinte v r e d n i c i  de g r a ţ i a  
s p e c i a l ă  a g u v e r n u l u i .  Dar se stăm pe loc; 
să aşteptăm vocea bisericii, şi deocamdată să ne 
mărginim la un suspin din adâncul sufletului!

(O carte de folos practic.) Atragem atenţiunea pu
blicului interesat asupra unei cărţi practice, care este anun- 
ciatâ între inseratele foaiei noastre: „Lexicon mic de conver* 
saţiune“ de B r o c k h a u s .  Acest lexicon e foaite bun pentru 
al folosi în lipsele momentane, şi este eftin, prin urmare se 
recomândâ mai cu seamă acelora ce nu şi pot procura lexi
conul cel mare de Brockhaus, fiind acesta prea scump. Lexi
conul cel mic, un op elegant, în done tomuri, — cuprinde 
64,754 articuli, cari dau respuns scurt precis şi corect la 
ori ce întrebare. Preţul e 15 maree.

(Reclamă.) Atragem atenţiunea asupra inseratului „A
Fraiss în Vienau publicat în numerul nostru de astăzi.

Loterie.
Sâmbătă din 26 Ianuarie 1884.

Viena: 66 3  5 9  17 3 8
Timişoara: 6 0  5  2 8 3  2 3

IC urs a de Viena şi Pesta.
Din 26 Ianuarie n. 1884.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6 °/0 ............................................ 121.60 121.60
Renta de aur ung. de 4°/0   89.70 89.55
Galbin............................................................................... 5.72 5.69
Napoleon.......................................................................... 9.63 9.61
London (pe poliţa de trei l u n i ) ...................................121.30 121.20
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E D I C T .

loan Ienciu din Noerichiu proto- 
presbiteratul Agnitei, care după o con- 
veţuire scurtă de 7 ani a părăsit pe 
legiuita lui soţie Ana Ilea dela Gijasa 
superioară dispăriud în lume fără a sé

sei locul ubicaţiunci lui, — în sensul 
părintescei încuviinţări consistoriale se 
provoacă prin aceasta, ca in termin 
de 3 l u n i  d e l a  p u b l i c a r e a  ac e- 
s t u i  E d i c t  se se infăţioş ază ’nain 
tea subscrisului for matrimouiale, căci 
la dincontră se va pertraeta şi decide

procesul intentat de nevasta lui sus- 
numită şi în absenţa lui.

Nocrichiu în 15 Decemvre 1883.
Scaunul ppteral. gr. or al Agniteî ca 

for matrimonial de 1 instanţă.
Gregoriu Maier.,

admstr. pptoral.

[641] 2 -4

La subscrisul se află de vânzare

rachiu de drojdii şi 
de prune

în calitatea cea mai fînă.

Tot odată se primesc

drojdiile de vin şi prunele
spre a le ferbe întru rachiu.

Condifiunile mai de aproape la

[647] s-s £ arj Borger,
Sibiiu, strada Guşteriţei Nr. 16.

O R B U R I
SECRETE

le vindec pe basa esperien- 
I ţelor celor mai nouă scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 
poate âe mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 3—4

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P lace  de  la  N ation 6. — PARIS.

îBROCKHAUS’
K leines

Coiiversations- 
Lexikon

in 2 Bänden.
Mit Karten und Abbildungen.

ÓLÉIUL PENTRU AUD)
pe. fecţiona* de Dr. M. Deutsch vindecă ori 
ce care nu este din nasoere;
dacă cineva aude greu, îi cântă ure- 
chia, ii ţîue sau li curge cu oleiu se 
se poate cura radical.

Mulfămită publică, 12 ani întregi n’am 
auţlit cu urechia dreaptă absolut nimic. Spre 
a paralisa acest réu, am fost necesitat să 
călătoresc de două ori la Viena, ca sé con
sult pe renumitul doctor de urechi şi pro
fesor vienez. Durere nici el nu mi-a putut 
ajuta! Din norocire înse am dat preste 
oleiul pentru aud din depositul gene
ral a lui hilius Graetz. întrebuinţând acest 
remediu o minune nespusă se intern 
plă cu urechia mea. După ce am fo
losit de trei ori m’am vindecat radical; 
Dţleu sé-i prelungească viaţa inventatorului 
acestui minunat oleiu de au«l, ca sé mai 
poată aduce servicţi omenimei.
Plevnic, comitatul Trencsén, Ungaria 

Emerich de Zental, proprietar mare.
Acest oleiu pentru aud neial- 

sificat împreună cn arătarea modului de 
întrebuinţare se poate căpăta pc lângă preţul 
de 2 fl. 40 cr. direct dela depositorul ge
neral Iulius Graetz, Viena, Sechshaus, 
Hauptstrasse 47. [enj 5

T E L E G R A M A  D I N  P A R I S .
Noi am fost recercaţi, de a publica aceasta telegramă pentru speciala sa însemnătate.

Societatea de comerciu franceză a deschis chiar acum în cetatea principală şi reşedinţa Ticna o Filială a articlelor sale şi vinde objecte cu pre
ţuri ne mai pomenite, în lumea comercială europeană.

încă ne mai auc îte
şi espedeazâ atari în toate părţile de lume pentru bani trimişi înainte (solviţi momentan) sau cu rambursâ poştală, până atunci, pănâ când este încă oare care provisiune de 
objecte aici. ”

Marfa constă tlin objectele cele mai necesarie lucrate mai bine, mai practice şi ne mai pomenit de eftine, de cari are necondi
ţionat lipsă ori ce economiă de casă şi fle-ce familia, şi flind-că societatea arc filiale şi în: Paris, Lomlra, ISrusela, Amsterdam 
Marsilia, Iiille , Kopenliaga, Varşovia, I V I rupole, Geneva, Zürich, Mailand şi Turin, aşa dară unde cumperă mai întreagă Eu
ropa, sperăm, cum-că şi locuitorii monarchiei austro-ungare vor folosi această ocasiune, carea nu sé va mai da mai mult, şi vor recomanda în interesul 
lor propriu cât se poate de mult, pentru că eftinătatea aceasta necretjlibiiă.

a pus în uimire lumea întreagă.
Voieşte cine-va si1 aibă ee \a  întru adever bun, practic, absolut necesariu si prelunga aceasta încă ceva 

ne mai pomenit şi necredibil de eftin, atunci sé folosească aceasta ocasiune scumpă, carea nu va mai ocure In de
curs de ÎOO ani şi sé comande cât se poate de iute şi de mult. - ^ 0  Cu stimă Societatea de comerciu franceza.

în magazine este depositat următoriul numér de marfe:
5000 de oroloage de busunariu — Cylinder din

platina ce mai fină de argint, regulate pe minată, 
mai înainte cu 14 fi., acum numai cu 5 fl. 25 
cr — Un object foarte elegant. Cu o garanţă 
pentru mersul acurat de 5 ani.

2325 oroloage - Anker cn 15 rubine (curate) ade
vărate, repasate pe secundă escelent, mai înainte 
cu 21 fl., acum numai cu 7 9. 25 cr. Coperişurile 
sünt fine. Platină de argint, gravat. Cu garanţă 
de: 5 ani.

3650 oroloage remontoir de aur doublt, de tras la 
toartă, fără cheia, cu uvragiu fin regula de pla
tină, recunoscut de orologiul cel mai bun şi eft'n 
în lume, mai înainte cu 24 fl., acum numai cu 
10 fl. 25 cr.

1400 oroloage adeverate-remontoir, de argint cu
rat şi probat de. 13 loţi, de tras la toartă, fără 
cheia, cu întocmire pentru arătătoriu şi cu uvragiu 
adevărat de platină privilegiată, repasate pe se 
cundă, un preţ necredibil, întru adevS - ne mai 
pomenit d eftin: mai înainte cu 35 fl., acum nu
mai cu 16 fl. 50 cr.

4200 oroloage franceze de deşteptat, şi ca oroloage 
de masă foarte elegante, toate cu aparat de făcut 
sgomot, mai înainte cu 12 fl. acum numai cu 
4 fl. 80 cr., foarte ac modate pentru fie-care fa 
miliă şi pentru fie-care me er aş.

4980 mantele de ploaie americane de-Kautschuk,
în toate mă-imile, de o parte ca palton elegant, de 
altă parte cu mantea de Kautschuk, prin carea 
nu străbate frigul şi umeŞeala, mai înanite cu 
18 fl., acum uumai cu 9 fl. 80 cr. Vestmântul 
cel mai pratic şi mai eftin; o căciulă (coif) ele 
gantă tot la acest vestmânt cu 1 fl.

6500 dusine de nnelte de mâncare de argint de 
Britania.Marfa cea mai bună şi mai grea ade
vărat engleză. Singurul şi unicul fabricat în 
lume, care şi după o folosire de 30 de ani remâne 
aşa de alb ca argintul curat de 13 loţi, mai îna
inte o dnsină cu 12 fl. acum 12 bucăţi la olaltă 
numai 3 fl. 25 cr. Toate uneltele de mâncare 
anunţate de alte firma sünt numaî imităţi.

15000 dusine de linguri de mâncat de argint 
de Britania, de cel mai greu fel (calitate), cari 
remân totdeauna albe. Aceste linguri nu se pot 
deosebi de lingurile de argint cu at de 13 loţi. 
Mai înainte cu 8 fl., acum numai cu 2 fl. 50 cr. 
toate 12 Iingur le de mâncare; 12 linguri de ca

fea însă, mai înainte cu 4 fl., acum cu 1 fl. 20 cr.
Cu deosebire de r. comandat.

2000 de linguri mari de scos supa de argint 
de Britania, fabricatul cel mai greu şi mai 
s did, cari remân totdeauna albe, mai înainte cu 
5 fl. acum numai cu 1 fl. Linguri mari de lapte 
mai înainte cu 3 fl. acum numai cu 50 cr

2180 dusine de tase englezeşti de Britania, îm-
frumseţate foarte fin, mari o bucată numai cu 
1 fl. 75 cr. la olaltă. Important pentru ospătarii, 
cafenele şi privaţi.

5000 părechi de sfeşnice de salon, de oxyd de 
argint Britania, îşi păstrează sub garanţă totdea
una coloarea, în fasonul cel mai < leganfc gotic, 
mai înainte cu 5 fl. acum o părechiă numai cu 
1 fl. 15 cr. Foarte eftin.

6000 cutii de zăchar, cu coperiş arginţit şi cu tasă 
de argint de Britania, bucata numai cu fl. 1.20.

3570 fuste pentru dame—Jupon-Moiré, pompoase 
cu-plissé duplu colorat, un vestmânt de tot practic 
nepreţuiver, mai înainte cu fl. 7.50, acum cu fl. 2 80.

4780 năfrămi de iarnă, pentru dame din lâna ocea 
mai curată, în colorile de briliant cele mai nouă 
precum roşu, alb, sur, b nnet, violet etc., în o 
coloare sau în mai multe colori, bucata numai 
cu fl. 1.25.

3970 năfrămi de Cachemir, negre cu ciucuri de ( 2450 dusine de ciorapi (coltuni) de mătasă ame-
mătasă grei franţozeşti, de 10/4 de mare, o năframă ricani, comoŞi da purtat, şî sub ciorapi de iarnă, 
de tot elegantă, folositoare şi practică. Preţul de - - - - - - - -
mai înainte fl 12, acum numai fl. 3.85. Fie-eare

6000 învălitori (Plaids) de călătorie curat engle
zeşti din Londra, fabricatul cel mai greu şi mai 
solid, îndru adever absolut necesar pentru casă, 
familie, călătorie şi îmbrăcăminte, bucata numai 
7 fl. Mai înainte a costat de 5 ori atâta.

3900 pânză de casă —de Rumburg sau de Stern
berg, de 30 de coţi, ţesetura cea mai bună şi 
mai necesarie pentru fie-care familie, bucata nu
ni i cn fl. 5.40, se vinde sub garanţă.

8000 covoară (eoperişe) de pat — Canevas, ga
rantate de spălat, de 25 coţi, în coloare brunetă, 
albastră, violetă, toate cu vergi cu fl. 5.40, în- 
vărgate roşu cu fl. 6 40.

5450 garnituri de masă, constatatoare din 12 ser
viete de Damast şi din o faţă de masă mare de 
Damast, totul < u îmfrumseţări de flori pompoase, 
m i înainte cu preţul de 7 fl. acum numai totul 
la olaltă numai ou fi. 4.85, întru adever necesari 
pentru fie care casă.

10000 dusine de batiste (năfrămi de buzunariu) 
franţozesci CU margini colorate, cari nu’şi perd 
coloarea, toate tivite, o dusină num>i cu fl. 1.50.

6000 dusine de batiste de mătasă, din mătasa cea 
mai fînă şi mai grea de Lyon, fie care bucată de 
altă coloare, mai înainte cu 12 fl. acum numai cu 
dusina cu fl. 3.95. Se pot folo i şi ca năfrămi de 
grumazi

damă, fie avută ori sermană se’şi procure sub ori 
ce condiţie această năframă admirabilă.

3000 cămăşi pentru bărbaţi din cel mai bun Shir
ting cu pept neted sau după fason, mai înainte 
fl. 4.50, acum numai fl. 2 50. Pepturilé sünt toate 
cuadruple.

5250 cămăşi pentru dame cu multe brodării sveţiane 
şi pompoase, mai înainte 6 fl. acum numai fl. 2.5U. 
Premiate pentru calitatea escelentă.

6000 corsete de noapte pentru dame, cu brodării 
admirabile şi pompoase preste întreaga lor lun
gime, mai înainte 7 fl. acum numai fl. 2 50. Un 
vestmânt pompos pentru fie-care damă.

3460 ismene pentru dame, cu p'issé şi cu brodării, 
sau din Prima-Cliiflon sau din Barcheu ereu, mai

sugători de sudori, mai înaii te fl. 8, acum toate 
12 prechile la olaltă numai fl. 2.90, nec sari 
pentru fie care.

1400 dusine de ciorapi de mătasa americani, să
nătos de purtat, de oare-ee recorese plăcut picio
rul şi sug în un mod p'ăcut sudorile, mai înainte 
cu 12 fl. 12 părechi, acum 3 părechi numai cu 
fl. 1.30. Ne mai pomenit.

8000 de pipe din spuma cea mai fină, <u arămi 
(verigi) pompoase de argint de China curat, bu
cata numai cu 1 fl. 95, necesare pentru fie-care 
fumătoriu.

1100 SUgarete de spumă, de spumă curată şi fină 
cu înfrumseţări adm abile florentine şi cu mamea 
de succin în Etui de eatifee fin, mai înainte cu 
8 fl. acum num ni cu 1 fl. 50 cr., pană când singur 
Etu -ul este atât demn. Foa te interesant pentru

ciul) cea mai pompoasă şi neereŞ bilă, puse în 
aur doublé, mai înainte eu 10 fl. acum numai cu 
3 fl. toate în Etui foarte fin de catifea.

2000 de părechi de cercei cu briliante. Imitaţinne. 
Puse (petrile) în argint curat de 13 loţi, cu 2 
bumbuţ, cari nu-i po ite deosebi nici un aurariu 
din lume de cei adevSraţi, mai înainte cu 12 fl. 
acum num ii cu părechiă, în Etui fin de catifea 
cu 2 fl. 50.

1600 medailoane cu briliante. Imitaţîune din aur 
doublé, provfŞute eu imitaţiunile cele mai fru
moase de briliante, cari nu se pot deosebi de 
aurul curat. Mai înainte cu 9 fl. acum numai 
cu 3 fl. 50. Un obiect pompos.

1200 braslete CU briliante, chiar ca cele adeverate, 
nici un aurariu din lume nu le poate deosebi de 
cele adeverate, cu imitaţiuni de briliante, mai îna
inte cu 16 fl. acum numai cu 3 fl. O minune în 
lucruri de peţioaie.

1750 broşuri cu briliante. Imitaţiune în margini 
foarte fine de imitaţiuni de argint proveŞute cn 
mai mult de 20 de petri preţioase imitate, mai 
înainte cu 12 fl. acum numai cu 2 fl. 50.

5000 lanţuri de oroloage de aur foarte fin imitat, 
lanţ duplu, cara nu se poate deosebi de cele ade
verate, în fasonul cel mai fin de aur, bucata nu
mai 2 fl. 50.

5000 cămăşi de mătase — Finish, fabricat saxonîc, 
de tot folositoare pentru încung urarea recelei, 
b cata numai 1 fl. 50, o trebuinţă absolută pen
tru bărbaţi şi doamne.

5000 corsete CU reţea şi CU lână, fabricat ameri
can. Un obiect de trebuinţă absolută pentru fle
care om. Scut contra recelei, numai cu 1 fl. 50. 
Escelente pentru bărbaţi şi doamne.

5000 corsete de lână lucrate cu artă, fabricat en- 
glesesc, necesare pentru bărbaţi, doamne şi copiii 
bucata cu 1 fl. 50.

5000 ismene de lână lucrate cu artă, fabricat 
francez, o trebuinţă absolută pentru barba i şi 
doamne, garanţie contra recelei, foarte elegante, 
bucata cu 1 fl. 50.

5000 pachete de Himalaya, fabricat american, ne
cesare pentru bărbaţi şi doamne, se poartă pe 
corpul gol sau preste cămaşă, în timpuri reci şi 
umede, bucata cu 1 . 50.

fie-care fumătoriu.
îna'nte fl. 4.50, acum mimai fi. 2.50. Şi pentru I 2000 inele CU brilante. Imitaţiune Fabriea'ul cel 
birbaţî. | mai nobil şi mai i măgitoriu cn splendoarea (lu-

Ca document al solidităţii celei mai stricte se primesce fie-care object, care nu convine, índérépt, şi paralele se reîntorc, fie care comandă este aşa dară fără risico. 
Comandele se efectuesc, fia că se iac eu rambursă poştală, sau că se trimite suma mai înainte, chiar aşa de consciinţios, ca şi când respectivul ar fi de faţă în persoană. 
Sé se convingă fie-care prin o probă despre eftinătatea ne mai pomenită. [654] 1—2
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